

# ВЗГЛЯД

НЕЗАВИСИМАЯ ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА № 17 18 января 1991 г.

ВЗГЛЯД ИЗ МОСКВЫ

Леонид ШКОЛЬНИК

## НА ПОВОДКЕ КОМЕНДАНТСКОГО ЧАСА

Эти строки я пишу в ночь на 17 января в столичной гостинице «Москва». Несколько часов назад здесь, на Манежной площади, прошла демонстрация демократических сил под лозунгами: «Горбачева в отставку», «Руки прочь от Литвы!», «Тбилиси, Баку, Вильнюс — что дальше?».

Горько, Горько было на заседании советского парламента слушать так называемые ответы министров Пуго и Язова на вопросы депутатов.

Я записал на диктофон эти постыдные парламентские дебаты и надеюсь, что «Взгляд» в ближайших номерах опубликует полный текст этой игры под названием «Спрашиваете — отвечаю».

Больно, больно читать строки из письма Елены Боннер, направленного в адрес Нобелевского комитета. Вдова Андрея Дмитриевича Сахарова, узнав о событиях в Вильнюсе и сославшись на завещание Андрея Дмитриевича, заявила от его имени (цитирую): «Опираясь на его волю и дважды подтвержденное доверие, я прошу Вас вычеркнуть имя Андрея Сахарова из числа лауреатов Нобелевской премии мира. Считаю невозможным, чтобы оно стояло в одном ряду с именем Генерального секретаря ЦК КПСС Михаила Го-

рбачева, который как глава государства несет ответственность за кровь в нем пролитую (Карабах, Тбилиси, Баку, Фергана, Узень, Ош) и ответственность за сегодняшние события в Литве, разыгранные по сценариям Берлина 1953 года, Будапешта 1956 года, Праги 1958 года и Кабула 1979 года. Их трагическое сходство полностью отвергает наличие нового мышления».

Горько и больно было этой ночью, когда я звонил в Литву главному редактору газеты «Гимтасис Краштас» Альгимантасу Чекуолису. Его не оказалось на месте, и на вопрос, где он, мне ответили: «Там, где люди!».

Я бы очень хотел быть в эту ночь там, где люди..

В этот же день орган Верховного Совета России «Российская газета» сообщила, что вторжение войск в Литву произошло на фоне общего наступления на перестройку. Развязана травля сторонников демократических преобразований, испытывают прессинг средства массовой информации, совершаются покушения на журналистов. На глазах у изумленных зрителей происходит кастрация программ Центрального телевидения: исчезают острые (Окончание на 5-й стр.).

Сегодня  
в  
номере

1991-й — ГОД

ОСИПА

### МАНДЕЛЬШТАМА

Мы живем, по собою  
не чуя страны,  
Наши речи за десять  
шагов не слышны,  
А где хватит  
на полразговорца,  
Там вспомнит  
кремлевского горца.  
Его толстые пальцы  
как черви жирны  
А слова, как пудовые  
гири верны,  
Тараканы смеются усица  
и сияют его голенища.  
А вокруг него сброд  
тонкошеих вождей,  
Он играет услугами  
полулюдей —  
(Стр. 4).

### ФИНИКИ ОТ САДДАМА

Со ссылкой на агентство Рейтер, ТАСС сообщает, что Ирак принял решение об

оказании продовольственной помощи Советскому Союзу. В Багдаде объявлено, что к

отправке в СССР уже подготовлено 500 тонн финигов в качестве «дара от иракского народа».  
(Московский комсомолец).

## «МОЖНО ЛИ ОСТАВАТЬСЯ У РУЛЯ?»

ЧИТАТЕЛЬ НЕ ТОЛЬКО ОЗНАКОМИТСЯ С ОКОНЧАНИЕМ МАТЕРИАЛА, НО И, НАКОНЕЦ, УЗНАЕТ, КТО ЕГО АВТОР.  
(Стр. 3).

\* \* \*  
— МНЕ ПОЧЕМУ-ТО ЗДЕСЬ НЕ ДОВЕРЯЮТ, ХОТЯ ДОМА МЕНЯ ВСЕГДА УЧИЛИ ЛЮБИТЬ СОВЕТСКИЙ СОЮЗ. ВИЗИТНУЮ КАРТОЧКУ ДЛЯ ПРИОБРЕТЕНИЯ ПРОДУКТОВ Я ПОТЕРЯЛА, И МНЕ ОТКАЗАЛИСЬ ДАТЬ ДРУГУЮ. ТОЛЬКО ЧЕРЕЗ ТРИ НЕДЕЛИ ДАЛИ И ТО СРОКОМ НА 7 ДНЕЙ, — ГОВОРИТ ГОСТЬЯ ИЗ АРГЕНТИНЫ СУСАНА ГАЛЬПЕРИНА-ЛЕВАРИНЕС. (Стр. 2).

\* \* \*  
ПУСТЫЕ ПРИЛАВКИ МАГАЗИНОВ И ПРОДОВОЛЬСТВЕННЫЕ КАРТОЧКИ, ВВЕДЕННЫЕ У НАС, ПО ПРЕДПОЛОЖЕНИЮ ГОЛЛАНДСКОГО ЖУРНАЛИСТА ГЕЛЕЙНСЕ-ХАНСА, — РЕЗУЛЬТАТ ЭКОНОМИЧЕСКОГО САБОТАЖА (Стр. 2).

## «У НАС НИ ТРЕВОГ, НИ УЧЕНИЙ»

БИРОБИДЖАН — ИЕРУСАЛИМ, 15 ЯНВАРЯ, 21 ЧАС. 30 МИН.

Завершается срок ультиматума ООН Ираку. Мир в ожидании дальнейших событий. Как себя чувствуют наши бывшие соотечественники в Израиле?

Телефонный мост Биробиджан — Иерусалим проводит редактор газеты «Взгляд» Дмитрий Вайсерман. На связи бывший работник объединения «Дальсельмаш» Владимир Орман.

— Владимир, здравствуйте. Вас беспокоит газета «Взгляд». Мы взяли ваш телефон у родителей и хотели бы задать несколько вопросов.

— Я очень рад, что вы позвонили.

— Через два часа истекает срок ультиматума Ираку, и мы очень переживаем. Как прошел у вас этот день? Каковы настроения людей, обстановка в городе?

— Спокойно, даже поразительно. Настроение у людей обычное, трудятся, учатся — здесь все в ритме жизни. Конечно, мы следим за обстановкой вокруг Кувейта, но ведь он в тысяче километрах от Израиля. Мы уверены, что страна готова к защите от любого нападения. Люди доверяют своей армии, опыт у нее большой, да и вооружение надежное. В Иерусалиме, как и в стране,

обычная, нормальная обстановка.

— А как ведут себя власти страны? Как освещают события в Персидском заливе ваши средства массовой информации?

— Со стороны властей постоянно идут заявления, что Израиль никакими угрозами не запугать. Он оставляет за собой право на ответный удар.

— Нам еще месяц назад выдали противогазы, но они лежат запакованные. Никаких учений, тревог не было. Инструкции к противогазам приложены, но мы к ним никогда не обращались.

— Вот у меня в руках газета «Эр-шилану» — «Наша

страна» на русском языке. Много сообщений о международных событиях, но все в спокойных тонах. По-моему, в газетах с большей тревогой пишут о событиях в Прибалтике. Вот, например: «Президент Буш осуждает ввод войск в Литву», выступление пресс-секретаря Белого дома Фицутера о положении в Советском Союзе, заявление нашего премьер-министра.

— И все-таки, Володя, в связи со сложившейся обстановкой со стороны Арафата и Хусейна вы не пожалели о том, что уехали?

— Ну, что вы? Мы себя здесь чувствуем нормально. Семья устроена, Я закончил

ульпан. Выезжаю ежедневно в Тель-Авив, где обучаюсь на курсах повышения квалификации инженеров-строителей. Так что есть перспективы.

— Мы рады за вас. А что бы вы могли пожелать биробиджанцам?

— Хочу через вашу газету пожелать всем биробиджанцам, кто нас помнит, и особенно моим родителям: «Пусть все у них будет «О'кей» (затем фраза на иврите). Что? Вы не понимаете иврит? Я вам желаю большого счастья и добра. Успехов вашей газете.

— Спасибо за беседу, так-же пожеланий вам и вашей семье. До свидания.

# «ВЗГЛЯД» ПРЕДСТАВЛЯЕТ

ХАНС ГЕЛЕЙНСЕ, ГОЛЛАНДСКИЙ ЖУРНАЛИСТ:

## «КОММУНИСТЫ ЖИВУТ ИЛЛЮЗИЯМИ»

Корр. Ханс, что Вас привело в наш город? Какова цель пребывания в области?

Х. Г. Меня заинтересовало именно то, что здесь, на Дальнем Востоке, есть еврейская государственная автономия. Решил написать об этом.

Корр. Какую газету Вы представляете?

Х. Г. Я работаю для своего «Пресс-Агентства», которое объединяет 14 независимых газет, аккредитован для работы в Москве.

Корр. Вы встречались с руководителями партийных организаций нашего города. Какие у Вас впечатления об этих лидерах?

Х. Г. Я говорил с первым секретарем горкома КПСС Штогриным и председателем областного Совета народных депутатов Корсунским, с руководителем демократической организации Козловым-Бирским. Мне кажется, что они деловые партийцы, потому что они много говорили, правда, ничего не сказали конкретно. Это талант всех политиков во всем мире. Координатор Демократической России, психиатр и все по-философски говорил. Трудно было понять, каковы проблемы его партии и какие конкретные идеи

у них. Но я был рад этим встречам. Я всего здесь два дня. Впечатлений о партийной жизни особых нет.

Корр. Сложилось ли у Вас в результате бесед мнение о перспективах области?

Х. Г. У лидеров много слов о том, как прекрасно все здесь может быть. Ничего не говорили они о проблемах, но много об огромных планах на будущее. Коммунисты живут иллюзиями. Говорят, что у них есть контакты за рубежом, чтобы торговать. Но трудности очень большие, правда, какие конкретно, не говорят. Они не говорили о тех перспективах, которые сама партия создала при переходе к частной собственности, к рынку.

Корр. О чем Вы предпочитаете писать?

Х. Г. Я работаю журналистом 20 лет. С 1978 года занимаюсь внешней политикой. Писал о встречах Горбачева и Буша. Работал в Будапеште. Теперь уже восемь месяцев в Москве.

Корр. Каковы прогнозы журналистов и политиков о возможности демократизации в СССР?

Х. Г. Лично от себя могу сказать, что наст-

роение пессимистичное. Много говорят о правой политике, о диктатуре, Горбачев часто выступает, но никто не знает, что же он конкретно делает. Я в Союзе недавно, и по-русски пока не понимаю, но мои коллеги говорят, что они «с руками в волосах» смотрят на наши дипломатические игры. Такую политику трудно понять. Удастся ли Горбачеву сохранить СССР без насилия — трудно сказать. Я не пророк, но думаю, что ситуация очень опасная. Сегодняшний Горбачев с его марксистскими убеждениями выбирает старые гарантии и хочет приспособить их к новому.

Корр. А что Вы думаете об эмиграции из СССР и нашей области?

Х. Г. Причины ее те же самые, что и в других регионах Союза. В основном — экономические. У вас здесь не чувствуется антисемитизма, и я согласен с Леонидом Школьником, что не обязательно выезжать в Израиль, можно здесь устроить регион для развития еврейской культуры и экономики. Но, если все же большинство евреев отсюда уедут, то будущее области мрачно.

## СУСАНА ГАЛЬПЕРИНА-ЛЕВАРИНЕС, УЧИТЕЛЬ ИЗ АРГЕНТИНЫ

Сусану вместе с детьми и сумками задержали у само-го трапа. Оказалось, что среди множества документов не хватает самой важной бумаги: официального приглашения. Но она либо не хотела принимать жесткие бюрократические порядки, либо действительно не понимала, что такое «официальное приглашение».

— Нас приглашали, — недоуменно сказала на чистом русском языке аргентинка и достала из сумочки письмо тети, — вот тут написано.

Дальнее путешествие по чужой стране, в которое Сусана отважилась пуститься вместе с десятилетним Николасом и младшими дочками Вероникой и Паулой, в конце-концов оказалось удачным. Невероятно, но уроженке Буэнос-Айреса в Москве просто поверили. И по-

сле восьмичасового полета семейство Леваринес, наконец, впервые ступило на дальневосточную землю.

Мечта побывать в Биробиджане и познакомиться со своими советскими родственниками появилась у Сусаны еще 12 лет назад, когда она впервые получила приглашение для учебы в Высшей комсомольской школе при ЦК ВЛКСМ.

— Теперь я, наконец, познакомилась со своей двоюродной тетей, которую еще

ребенком увезли из Буэнос-Айреса, — говорит Сусана, — моей бабушка Фейгеле, которой сейчас 84 года, помнит Бину и рассказывала мне о ней, 13 лет мы переписывались и все-же встретились.

Пока мы разговариваем с Сусаной, Паула и Вероника заняты рисованием. Они щебечут что-то по-испански, а потом незаметно исчезают. Спустя некоторое время в дверь стучат, и хозяйка дома тревожно спрашивает:

— Кто бы это мог быть так поздно?

— Девочки, — спокойно говорит Сусана, и идет открывать — они гуляли.

результат, как видишь, оказался, мягко говоря, невеселым. Глядя на нашу жизнь по карточкам, ты не разочаровалась в своих идеалах и социализме?

— Нет, Вы просто построили не тот социализм, хотя я не знаю, что нужно сделать, чтобы был тот. Я хочу, чтобы в моей стране все были равны. Это несправедливо, когда одни имеют миллионы, а другие умирают от голода. Когда я езжу по стране и вижу детей без обуви и одежды, просящих подаяния, мне тяжело. Много у нас в Аргентине безграмотных. Хотя, общее образование бесплатное. В городах дети ходят в школу, а

ребятишки учатся в школе при Кубинском посольстве. За каждого из них мама вносит месячную плату — 30 рублей.

Не совсем радушно встретила наша столица гостью из Аргентины.

— Мне почему-то здесь не доверяют, — говорит Сусана, — хотя дома меня всегда учили любить Советский Союз. Визитную карточку для приобретения продуктов я потеряла и мне отказались дать другую. Только через три недели дали и то сроком на 7 дней. А когда я попросила продлить мне визу, ректор комсомольской школы с подозрением спросил у переводчицы:

## ИХ ДВАЖДЫ ЗАДЕРЖАЛИ В АЭРОПОРТУ И БЫЛО ЗА ЧТО

Пришлось объяснять, что подобные гуляния в темное время суток не всегда бывают безобидными для детей. Мало ли что может произойти? А в девятимиллионной столице Аргентины, оказывается, девочки без опаски могут резвиться на улице даже ночью. Впрочем, в далекой южноамериканской стране, где живут Леваринесы, многое делается иначе, но не всегда лучше, чем у нас.

Есть и кое-что общее. Так, одновременно в Союзе и в Аргентине начался массовый выход из коммунистической партии. Сусана этому вовсе не рада, напротив, переживает. Ее муж Хосе Луис — освобожденный партийный работник. А сама она до обеда преподает в школе, а после обеда занимается политической деятельностью, возглавляет местную организацию федерации коммунистической молодежи.

Справка «Взгляда»:

Коммунистическая партия Аргентины создана в 1918 году, выражает интересы трудящихся, борется за создание единства прогрессивных сил страны, восстановление демократических свобод, освобождение политзаключенных. Под руководством партии работает федерация коммунистической молодежи — основана в 1921 году.

Убеждения Сусаны в том, что необходимо бороться за экономическое равенство, кажутся мне несколько наивными, и я задаю ей, может быть, злой вопрос:

— Наши коммунисты тоже боролись за равенство, и

в крестьянских семьях с ранних лет уже трудятся.

Интересно, что Сусана не только мечтает о коммунизме, но и категорически не приемлет капитализм.

— Нам не нравится дружба США и СССР, мы не верим в ее искренность, — сказала она. — Имperialизм — враг социализма и никогда не признавал коммунистических идеалов.

— Скажи, Сусана, а какой достаток в твоей семье?

— Средний. Вообще мы живем неплохо. Оба работаем. Дети учатся. Имеем свой дом.

— Интересно, что означает средний достаток для аргентинской семьи?

— Это значит, что мы можем покупать продукты и каждый день кушать, покупаем одежду.

— А машину, цветной телевизор можете приобрести?

— Что ты? Нет, конечно. Хорошо еще, что дом мне достался дарственный, а иначе бы половина заработка моего и мужа уходила бы на арендную плату.

О том, что финансовое положение среднеобеспеченного аргентинца не очень надежно, можно судить и потому, что Сусана не может собрать деньги, чтобы обеспечить будущее своим детям. Непрерывающаяся на протяжении пяти десятков лет инфляция обесценивает с каждым днем аргентинское песо.

Даже детей с собой на учебу в Москву Сусана взяла не только из-за большой привязанности к ним, но и потому, что Хосе не покарману содержать сына и дочерей на одну зарплату. В Москве

— Зачем ей это надо?

Правда, с людьми у меня хорошие взаимоотношения. У меня в Москве много друзей.

И, конечно же, я заинтересовалась у Сусаны тем, как живут в Аргентине евреи. Ответ был неожиданным:

— В Аргентине существует государственная политика антисемитизма. Евреев не допускают к власти и к службе в армии. Дискриминация подвергается и темнокожие аборигены, которые вынуждены выполнять самую грязную работу. Интересно, что ни в каком документе аргентинцев не значится национальность. Ее распознают по фамилии. Но аргентинские евреи не спешат их сменить. Они, невзирая ни на что, отмечают национальные праздники, ходят в синагогу и живут в большинстве своем довольно безбедно.

В Буэнос-Айресе почти никогда не бывает снега и холода. Впервые в Биробиджане Николас, Вероника и Паула надели валенки и катались с ледяной горки. И еще они все время спрашивали маму: — Почему маленькие дети вокруг так хорошо говорят по-русски?

Когда в Хабаровском аэропорту Леваринесы уходили на посадку, их снова задержали. Оказалось, что под курткой у Николаса было припрятано оружие. Игрушечное, конечно.

Кстати, слова в обращении к читателям «Взгляда», приписанные Сусаной по-испански, переводятся так: «Желаю снова вернуться в ваш прекрасный город».

Л. СКЛЯР,



*Я очень рада, что познакомилась с Биробиджаном и биробиджанцами. Сердечно желаю всем самого наилучшего в жизни. Сусана*

*Espero regresar pronto a esta hermosa ciudad. Susana*

(Окончание. Начало в №№ 15, 16).

27. Руководство СССР более пяти лет не могло решить вопрос — как перейти к рынку. Верховный Совет РСФСР и Правительство РСФСР подготовили и приняли программу перехода к рынку — программу Шаталина—Явлинского. Не буду вдаваться здесь в обсуждение этой программы. На мой взгляд, у нее есть некоторые изъяны, но в целом — это именно переход к рынку. Бесконечно глупо рассматривать любую программу, план, как это было во времена Сталина, как закон, ибо жизнь всегда вносит свои поправки. Планы, программы нужно составлять и рассматривать их как руководство к действию, которое нужно в процессе реализации постоянно анализировать и корректировать.

обходимым (т. е. в «непослушных» регионах) прямое президентское правление. Он с обидой говорил о том, что ему приходит много писем от граждан с такими предложениями, но почему-то с этим не обращаются органы власти; вот ведь нехорошие, глупые Верховные Советы республик — не хотят, чтобы их разогнали и вместо них всем управлял мудрый Президент. Все действия Горбачева показывают, что он руководствуется только одной целью — любой ценой остаться у власти, все остальное для него второстепенно.

29. Имеет смысл напомнить, что до того, как Горбачев стал Генеральным секретарем ЦК КПСС, он был секретарем ЦК по сельскому хозяйству, и как-то результаты его деятельно-

первую очередь сам Президент.

Нелишне заметить, что проводя все эти бесконечные преобразования структур власти, М. С. Горбачев с помощью Съезда народных депутатов СССР меняет Конституцию СССР. У нас что, Конституция теперь будет меняться по нескольку раз в год? Выступая 21 декабря 1990 г. на IV Съезде народных депутатов СССР, заместитель председателя комитета по законодательству Верховного Совета СССР народный депутат СССР К. Д. Лубенченко сказал в связи с этим, что наша Конституция утрачивает логику, становится лоскутным одеялом.

Сделаем ряд заключительных замечаний.

1. Начиная то, что он назвал перестройкой, М. С. Горбачев заявил, что если через год-полтора народ не почувствует реальных перемен к лучшему, то развернется в перестройке. За пять лет в стране произошли реальные и более чем ощутимые перемены к худшему. ПРИЗНАВАЯ ЗАСЛУГИ ГОРБАЧЕВА В НАЧАЛЕ ЕГО ДЕЯТЕЛЬНОСТИ И В ОБЛАСТИ РАЗРЯДКИ МЕЖДУНАРОДНОЙ НАПРЯЖЕННОСТИ, Я, НА ОСНОВЕ ВЫШЕПРИВЕДЕННОГО АНАЛИЗА, В ЦЕЛОМ ОЦЕНИВАЮ ЕГО ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ОТРИЦАТЕЛЬНО, СЧИТАЮ, ЧТО ОН ДОЛЖЕН УЙТИ В ОТСТАВКУ и буду добиваться постановки вопроса о вотуме недоверия Президенту в парламенте России.

2. ОСНОВНОЙ НЕДОСТАТОК М. С. ГОРБАЧЕВА — ПОСТОЯННОЕ ЛАВИРОВАНИЕ МЕЖДУ ЛЕВЫМИ И ПРАВЫМИ, НЕРЕШИТЕЛЬНОСТЬ В ПРОВЕДЕНИИ РАДИКАЛЬНЫХ РЕФОРМ, ТОПТАНИЕ НА МЕСТЕ. Но это ведет к потере времени и к катастрофическому ухудшению ситуации в стране. Иногда говорят, что Горбачеву нет альтернативы, его нечем заменить. Уверен, что это не так. Уже сегодня в Верховном Совете СССР и Верховных Советах республик проявили себя десятки, а возможно, и сотни депутатов, выбранных, заметим, непосредственно народом (в выборах Горбачева народ никогда не участвовал), которые с большим успехом, чем Горбачев, могут руководить страной.

3. Когда я обсуждал вопрос о вотуме недоверия М. С. Горбачеву с рядом своих коллег — народных депутатов РСФСР, — многие из них говорили мне, что вотум недоверия пока не пройдет, популярность Горбачева еще велика. Возможно, но я считаю, что НАРОДНЫЙ ДЕПУТАТ ДОЛЖЕН НЕ ПЛЕСТИСЬ ВСЛЕД ЗА ЖИЗНЬЮ, А ПРЕДУГАДЫВАТЬ ЕЕ ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ И ПРИЛАГАТЬ УСИЛИЯ ДЛЯ УСКОРЕНИЯ, ОСОБЕННО В НАШЕ КРИТИЧЕСКОЕ ВРЕМЯ. Ведь не проходила сначала отмена шестой статьи Конституции на Съезде народных депутатов СССР, но статья эта продержалась недолго. Ясно, что, несмотря на отчаянное сопротивление, Правительство Рыжкова с ним самим во главе тоже вскоре будет вынуждено уйти в отставку — слишком велико возмущение народа в стране.

Поэтому я считаю, что и поставленный в этой статье вопрос весьма актуален. И если я вначале потерплю поражение (что весьма возможно), то ведь кто-то должен работать на опережение, принимая огонь на себя, кто-то должен преодолеть гипноз, страх и решиться поднять запрещенный вопрос. И я считаю, что страна выйдет из кризиса лишь в том случае, если многие из нас возьмут на вооружение принцип: «если не я, то кто же?».

4. Я понимаю, сколько возражений вызовет моя статья (если она вообще будет напечатана). Я прошу своих будущих оппонентов выступать с конкретным обсуждением фактов, изложенных в настоящей статье.

М. ЧЕЛНОКОВ,  
народный депутат РСФСР.

## ЕВРЕЙСКОЕ ИНФОРМАЦИОННОЕ АГЕНТСТВО «МАНИШМА» СООБЩАЕТ

Как отметила Национальный президент Совета Союзов в поддержку советских евреев Памела Козн, объединенное советско-американское бюро по правам человека поддержало отмену на один год поправку Джексона-Венца для ограничения целей оказания гуманитарной продовольственной помощи Советскому Союзу. Частичная отмена поправки нужна для того, чтобы позволить американским фермерам продавать сельскохозяйственные продукты в США.

Однако, Помела Козн, также предостерегла о том, что пока еще рано окончательно отменять поправку, пока в СССР не будет принят закон об эмиграции. Козн отметила, чтобы в вопросе об американском экспорте во главу угла ставились принципы прав человека, что является продолжением политики давления американского правительства на советское правительство в вопросе об эмиграционной реформе СССР.

В своем заявлении они поручили Президенту Бушу при заключении торговых отношений с СССР поставить вопрос об эмиграционной реформе, а также предоставить Международному Валютному Фонду подтверждение жесткой позиции, вплоть до отказа в предоставлении СССР валютного кредита и режима наибольшего благоприятствования в торговле.

\* \* \*

В последнее время, в связи с печально известными трагическими событиями, происходившими в Персидском заливе, то тайно, то вполне явно, как свидетельствует Центральное телевидение, возникает не совсем привычные для СССР «вспышки воинственности». В различных районах, в том числе и в Азербайджане, у советских граждан, как азербайджанцев, так и русских, есть добровольцы, желающие вступить в армию Хусейна. Аналогичные добровольцы орацуются и в посольство Кувейта.

В посольство Ирака поступают многочисленные просьбы и предложения от советских граждан по этому поводу. Мотивировка обращений совершенно различная — от религиозного порыва до откровенного желания любыми путями выехать из СССР. Митинги неизвестно какого протеста, но контролирующиеся всеми известной организацией ОМОН, имели место совсем недавно.

Иракское и кувейтское посольства реагируют почти одинаково — благодарят за помощь и вежливо отказывают, видимо, не испытывая особого недостатка в живой силе.

\* \* \*

В израильских средствах массовой информации в последнее время стали появляться сообщения о поведении некоторых бывших советских граждан. Корреспондент одной из газет описал необычный с точки зрения израильянина процесс получения советскими олимпиами бесплатной одежды. Как правило, после таких посещений остается куча перертой одежды и сваленные вешалки — результат давки, свалки и полной неразберихи. Во многих общественных туалетах в результате посещения их олимпиами исчезает туалетная бумага. В городах, где живут бывшие соотечественники, на стенах домов появляются надписи на русском языке не всегда безобидного содержания. На встрече советских олимп с Шимом Пересом одна дама ошарашила члена кнессета тем, что сложила незаметно все бутерброды в пакет и удалилась. Наверное, пройдет немало времени прежде чем бывшие советские евреи почувствуют себя свободными людьми свободного Израиля.

# МОЖНО ЛИ ОСТАВАТЬСЯ У РУЛЯ?

Фактор времени сейчас в стране — один из самых критических. Мы в сверхдефиците. Мы в глубокой пропасти и катимся еще ниже — трудно даже сказать — куда (помните, читатель, анекдот застойных времен? Капитализм стоит на краю пропасти. Он заглядывает в нее и смотрит, что там делает социализм). Поэтому нам нельзя взвешивать бесконечно, нужно решаться действовать.

Верховный Совет РСФСР сделал выбор — мы сообразили начать осуществление программы «500 дней» в октябре 1990 г. А что же Верховный Совет СССР? Еще совсем недавно эта программа рассматривалась как основная, базовая, которую нужно только дополнить некоторыми положениями и можно принимать. «Дайте социальные гарантии», — говорил М. С. Горбачев. Ни у кого не было сомнения, что на основе предварительной договоренности Горбачева и Ельцина именно программа «500 дней» будет вот-вот принята. И вдруг Горбачев резко изменил линию, нарушил договоренность, в очередной раз надавил на Верховный Совет СССР, который послушно принял расплывчатую программу под названием «Основные направления...». В этой программе ресурсы, валюта и т. д. остаются за союзным руководством, а республикам неизвестно из каких средств предлагается решать социальные программы и, вообще, осуществлять реальные шаги на пути к рынку, двигаясь в мешке, надетом на них Союзным руководством.

28. М. С. Горбачев никогда не избирался народом — и он боится таких выборов, ибо прекрасно знает, что его рейтинг падает и сейчас, по разным оценкам и опросам, находится на уровне порядка десяти процентов (а то и ниже).

В 1985 году Горбачев стал Генеральным секретарем ЦК КПСС и публично уверял страну, что не будет баллотироваться на пост Председателя Верховного Совета СССР, сосредоточившись на партийной работе. Затем, вопреки заверениям, он стал Председателем Верховного Совета СССР, затем Президентом, затем недавно получил дополнительные полномочия. Каждый раз его спрашивали, какой власти ему не хватает, и каждый раз не было ответа.

На сессии Верховного Совета СССР 15—17 ноября 1990 г. Горбачев уже практически явно намекал на то, что он хочет вестись там, где считает не-

сти на этом посту страна, мягко говоря, не почувствовала. В 1990 году в нашей стране был богатейший урожай — а мы закушаем зерно за границей, принимаем иностранную помощь в виде подарков-подарков, стране грозит голод и Горбачев, разумеется, по многочисленным просьбам, в том числе и депутатов, собирается вводить чрезвычайное положение. Было ли что-нибудь подобное хоть когда-нибудь в других странах? И неужели еще после этого могут найтись люди, которые будут прятать голову под крылышко и отказываться видеть, что сложившееся положение — это результат не только нашей предыдущей истории, но и закономерный итог, обусловленный абсолютным неуменем нынешнего руководства страны, в том числе и ее президента М. С. Горбачева, реально руководить страной.

30. Чем же занимается Горбачев последнее время? Ответ очевиден — бесконечным преобразованием структур органов власти и, в первую очередь, тех структур, которые должны работать непосредственно на него. Не прошло и года, как он сказал «эврика» — нужен Президентский Совет, формируемый непосредственно Президентом и никому не подчиненный. Очередной Съезд народных депутатов СССР сразу же послушно внес необходимые изменения в Конституцию СССР и дал Горбачеву добро. По официальным данным, содержание аппарата Президента сегодня обходится стране в 98 млн. руб. в год.

Ну, и каковы же результаты работы Президентского Совета? Позволю себе обойтись здесь без комментариев, вся страна прекрасно видит эти результаты. Это в науке отрицательный результат — тоже результат, а в политике — это катастрофа, которая касается жизни сотен миллионов людей.

На четвертом Съезде народных депутатов СССР М. С. Горбачев предлагает создать Совет Федерации, кабинет министров при Президенте (но во главе с Премьер-Министром — так чем же он отличается от Совета Министров?). А может быть, все-таки дело не в структурах, а в исполнителях? На Съезде раздаются голоса: чтобы дело пошло, Президент должен поменять свою команду. Но вот вопрос: а кто же набирал эту команду, как не сам Президент? И потом, не пора ли, наконец, вынуть голову из-под крылышка и сказать прямо: виновата не только команда, но в

## РЕЗОНАНС

1991-й — ГОД МАНДЕЛЬШТАМА

ЛИТКЛУБ «ВЗГЛЯДА»

«Остановите наших детей»  
(«Взгляд» № 13)

## Я НЕ СУЖУ ВАС

Дорогой т. Коваль! Прочитав вашу статью в газете «Взгляд», считаю, что вы не правы, обвиняя Президента, перестройку в выезде евреев в Израиль.

Вот уж право: с большой головы на здоровую. Виноваты в том, что дети ваши уехали, вы сами, так как во время не воспитали у детей чувство долга перед Родиной, чувство любви к ней, чувство патриотизма. Русский народ и остальные народы не меньше переживают трагическое время страны, но не едут, допустим, в Нью-Йорк, Швейцарию, Францию, как евреи в Израиль. Эти годы тяжелые, но не настолько, чтобы бросать Родину в трудные минуты жизни. Мы с голоду не умираем, и, думаю, Президент не даст умереть, что-нибудь придумают там высоко сидящие. Хотя им тоже нелегко.

Давайте представим себе ситуацию в Персидском заливе, если бы она сложилась у нас. Думаю, еще больше бы ваших детей устремились за кордон. Сейчас бегут от голода да от перестройки, а

от войны еще больше бы побежали, так кто же виноват в том, что бегут «наши» дети?

Обижены сейчас не только евреи, а все люди, в том числе и русские. А вот здесь, в Биробиджане, у евреев как раз преимущества перед другими. В горисполкоме председатель — еврей, в облисполкоме — еврей, в обкоме партии — еврей, начальники, директора на предприятиях — евреи. Власть в руках евреев. Они хорошо живут, но хотят еще лучше, вот и бегут.

Я не сужу вас, так как не знаю, может, и я у своих детей не воспитала чувство любви к Родине, к ее полям, лесам, рекам, русской красавице-березке. Но я горда, что живу в Биробиджане, с мужем евреем, которого очень уважаю.

Желаю вам и вашим детям благополучия. Вам здесь — на своей Родине, а им — в роскоши, но без Родины.

С уважением,  
Надежда Наумова,  
г. Биробиджан.

НАШЕМУ ПРАВИТЕЛЬСТВУ  
НЕ ДО НАС!

С болью в сердце прочитал статью «Остановите наших детей» Г. Ковалья. В ней слышен крик души еврейского народа, многих еврейских семей.

Гитлер, начиная войну против Советского Союза, рассчитывал на национальную рознь в России, которая серьезно ослабит ее. Но его планы провалились только благодаря сплоченности всех нации и народов страны.

Но что не удалось Гитлеру. Удалось нынешнему руководству. Дошло до того, что некоторые молодые люди прямо заявляют о своих симпатиях к фашизму, националистическим организациям типа «Память», делают на «плохих и хороших», разжигают антисемитизм. Такое позволяют себе и отдельные народные избранники, люди культуры, писатели. А мы терпеливо ждем, что все это должно наконец-

то дойти до нашего правительства, которое сумеет защитить евреев. Но нашему руководству сегодня не до нас, им бы сохранить только свою власть.

Почему, родившись в России, мы, евреи, должны терпеть унижения и оскорбления? И не только от русских людей, но и грузин, и азербайджанцев, которые спекулируют на рынке, от цыган, которые постоянно нас обворовывают, от крымских татар, которые захватывают Крым.

Еврейский народ, давший миру и нашей стране великих ученых, писателей, врачей, сделавший многие большие открытия и изобретения, вынужден оставлять свою Родину, уезжать за границу.

И разве правительство не знает об этом? Думаю, что просто не хочет знать.

Д. ЛУРИК,  
ветеран войны и труда.

## КОММЕНТАРИЙ РЕДАКТОРА

Нельзя не принять трагедию семьи Г. Ковалья, не понять его родительскую боль и отчаяние. Кто остановит наших детей, родных и близких от крайнего шага — эмиграции? Президент ли, правительство, парламент страны? Что побуждает людей на такой печальный исход, даже если он и окажется счастливым? Этими вопросами задаются многие жители Биробиджана, пытающиеся через газету разобраться в весьма сложных явлениях. Причины выезда лежат на поверхности. Она — в разгуле антисемитизма, экономической и социальной нестабильности, политической и национальной незащищенности людей. Их усугубляет позорное бездействие власти, упрямо не реагирующей на погромные призывы со стороны ряда изданий, заявления фашистско-

щих лидеров «Памяти», других «патриотов».

Но нельзя пройти и мимо крайних суждений отдельных наших авторов, о чем свидетельствуют публикуемые письма. Национализм начинается там, где человека оценивают с позиций пресловутой пятой графы в паспорте, где противопоставляют величие одной нации над другой, где ищут врагов среди других народов. Национализм — это всегда несчастье, побуждающее людей проявлять национальную нетерпимость и рознь.

У поэта Р. Рождественского есть такие строки:

«Для человека  
национальность  
И не заслуга, и не вина,  
Если в стране утверждают  
иначе,

Значит, несчастная  
эта страна».  
Д. ВАЙСЕРМАН.



Осип

МАНДЕЛЬШТАМ  
ВОЛКИ

За гремучую доблесть грядущих  
веков,

За высокое племя людей  
лишился и чаши на пире отцов,  
и веселья, и чести своей.  
Мне на плечи кидается век-

голубоков,

Но не волк я по крови своей,  
Запихай меня лучше, как шашку,  
в рукав

Жаркой шубы сибирских степей,  
Чтоо не видеть ни труса,  
ни хлищкой грязцы,

Ни кровавых костей в колесе,  
чтоб сияли всю ночь

голубые песцы  
Мне в своей первобытной красе.  
Уведи меня в ночь, где течет

Енисей

И сосна до звезды достает,  
потому что не волк я

по крови своей  
И меня только равный убьет.

Анна АХМАТОВА

## «ЛИСТКИ ИЗ ДНЕВНИКА»

Мандельштам был одним из самых блестящих собеседников: он слушал

не самого себя и отвечал не самому себе, как сейчас делают почти все. В беседе был учтив, находчив и бесконечно разнообразен. И никогда не слышала, чтобы он повторялся. С необычайной легкостью он выучивал языки. «Божественную комедию» читал наизусть страницами по-итальянски... О стихах говорил ослепительно, пристрасно... Он хорошо знал и помнил чужие стихи, часто впадал в отдельные строчки, легко запоминал прочитанное ему...

Тринадцатого мая 1934 года его арестовали. В этот самый день я приехала к Мандельштамам из Ленинграда. Мы все были тогда такими бедными, что для того, чтобы купить билет обратно, я взяла с собой фарфоровую статуэтку для продажи. Ордер на арест был подписан самим Ягодой. Ообыск продолжался всю ночь. Искали стихи, мы все сидели в одной комнате. Было очень тихо. Следователь при мне нашел «Волка» и показал Осипу Эмильевичу. Он молча кивнул головой. Прощаясь, поцеловал меня. Его увели в семь часов утра...

...В последний раз я видела Мандельштама осенью 1937 года. Он и Надя (жена Мандельштама) приехали в Ленинград дня на два. Беда ходила по пятам за всеми нами. У Мандельштамов не было денег. Жить им было уже совершенно негде. Осип плохо дышал, ловил воздух губами. Я пришла, чтобы повидаться с ними, не помню куда. Все было, как в страшном сне. Кто-то пришедший после меня сказал, что у отца Осипа Эмильевича нет теплой одежды. Осип снял бывший у него под пиджаком свитер и отдал его для передачи отцу. Мой сын говорит, что ему во время следствия читали показания Осипа Эмильевича о нем и обо мне и что они были безупречны. Многие ли наши современники, увы, могут сказать это о себе?

Второй раз его арестовали 2 мая 1938 года. В это время мой сын сидел на Шпалерной уже два месяца. О попытках все говорили громко. Надя приехала в Ленинград. У нее были страшные глаза. Она сказала: «Я успокоюсь только тогда, когда узнаю, что он умер».

Александр ДРАБКИН

СВИНСТВО  
(РАССКАЗ)

Старую, должно быть. Все чаще вспоминаю близких, ушедших в небытие. Вот бабушка моя, например. Эстер учила нас никогда не жалеть о потерянном (если, конечно, речь не идет о близких и об их здоровье). Кстати, хоть другим это покажется и негуманно, но к близким бабушка никогда не отнесла животных. И если сдыхала собака, бабушка говорила: «Пусть, что должно быть вам, будет ей, Мейле» (ладно, стало быть). Так или иначе, животные постоянно жили в нашем доме или рядом с ним. В основном это были собаки и свиньи. Кстати, еще во время войны мой дядя отдал своего любимого пса Байкала на съедение заключенным, потому что большинство из них болело туберкулезом, а если верить утверждению сведущих людей, то собачье мясо очень полезно для легочников.

А свиней стали держать, видно, после войны. Это была мамнина инициатива.

Легализовать свинью в условиях города трудно, ибо до того, как она попадает в котел или на сковородку, свинья воняет, а начинает пахнуть только став свеженной. Соседи жалуются в исполком, там задают вопросы: почему указанная свинья проживает вблизи цветущего и благоухающего микрорайона и др.

А были годы, усердный милиционер старшина, вдохновленный мудрыми указа-

ниями ныне покойного Никиты Сергеевича Хрущева, ходил по дворам, заглядывая в стайки и, обнаружив в свинном навозе признаки употребления хлеба, приговаривал несчастное животное к высшей мере, которую тут же приводили в исполнение. Так вот, несмотря ни на что, мама держала хозяйство и уделяла ему время, свободное от работы и многочисленных общественных поручений. Будучи членом КПСС, она в лихие годы единственной раз в жизни пренебрегла мнением родной Коммунистической партии.

Свиньи, противные иудейской вере, которую исповедовала моя бабушка, прекрасно понимали идиш, ибо мама говорила с ними исключительно на языке предков. Когда же приходило время запустить в сарай резчика или проводить животных в последний путь на мясокомбинат, мама плакала и бормотала еврейские слова, в этот момент понятные только несчастным животным.

Свинья — не корова и не собака, ей не суждено жить долго, и это вынужденная трагедия. Даже в трудные для нашей семьи времена мы не бедствовали и одеты были не хуже других... Даже институт я окончил благодаря Машкам, Борькам, Васькам, Аронкам и другим «нашим» от безжалостных ножей резчиков.

Мой младший брат, уезжая в чужую страну, по ма-

миной просьбе привез ветеринара, который осмотрел животных и сделал им необходимую операцию.

— Теперь, — сказал Миша, — я выполнил свой последний долг.

И это удивительно, что его «последний долг» касался свиней, ибо Миша помнил: только благодаря этим животным мама смогла поставить нас на ноги.

И вот совсем недавно какой-то подонок забрался в сарай. В одну ночь угробил одного кабана, а на следующий день похитил другого.

Что должно быть моим детям — пусть будет свиньям, — сказала мама. Она махнула куда-то в сторону рукой, но я-то видел, как нелегко дался ей этот жест. Вспомнились мамини рассказы о том, как прятала она когда-то животных от дубоголового старшины, которому было наплевать, как презимует семья на единственную зарплату. Вспомнил, как лечила она кабанов травами и растворами, которые готовила по рецептам соседок. Вспомнил, как орали свиньи, глядя в глаза своей хозяйке: «Ты это за что так с нами?».

В нашем районе маму знают почти все. Многие проследуют за ней, видя, как она с радикомитом и давлением, в непогоду и слякоть тащит в сарай тяжелые ведра с хитрым варевом. И поэтому, я уверен, ее знают и те, кто однажды в ночь затеял свиньяче дело.

— Мейле, — подумал я, — ладно, пусть все плохое, что должно быть с нами, будет со свиньями. — На сей раз я имел ввиду не животных.

# ХРОНИКА ТЕКУЩИХ СОБЫТИЙ

ЧИТАЙТЕ СПРАВА НАЛЕВО



Какая идиллия! Какое единство взглядов! Хотя логичнее было бы наоборот — «Планы народа — планы партии». И еще желательно уточнить, какой партии. Хотя, вспомните, где мы живем? В Еврейской об-

ласти. Вот и все встало на свои места. Читайте лозунг на крыше дома 37 по улице Пионерской справа налево.

Фото А. Ярмаркова.

## «ВЗГЛЯД» ЗАКРЫТ, ГОВОРЯТ ЧИТАТЕЛИ «ВЗГЛЯДА»

Запрет популярных телепрограмм «Взгляд», «7 дней», «Авторское телевидение» — хорошо спланированная акция консервативных сил, переходящих в наступление. Нас вновь пытаются отбросить назад, к жизни в «общей казарме», к единомыслию, к старым идеологическим догмам. Выражаю решительный протест действиями Гостелерадио СССР. Только в пробуждении свободомыслия спасение страны!

А. БЕККЕР,  
преподаватель училища культуры.

Мне думается, что это может быть началом конца гласности. Ведь «Взгляд» была одна из самых передовых, интересных и смелых передач. Видимо, она пришлась не ко двору. Но если так, то подобная участь будет ожидать и другие неугодные руководству передачи. Как говорится, продолжение следует.

И. ТЕМЦИНА.

Говорят, что эта передача молодежная. Но я ее смотрел с большим удовольствием, несмотря на позднее время ее трансляции. Значит, либо я еще совсем молод, либо передача делала меня таким. А самое главное, что ей я верил больше, чем многим

другим. С уходом передачи у нас может уйти вера в гласность.

Д. ЩУРИЦ.

Я присутствовал в «Останкино» на передаче «Взгляд», видел ее подготовку, монтаж. Все делается на экспромте, импровизации, без обмана, вмешательства начальства и цензуры. Трансляция на Дальний Восток идет в самом естественном и натуральном виде, в прямом эфире. И лишь затем, после просмотра этой трансляции, руководством могут быть внесены поправки, замены, сокращения. В таком, более «причесанном» виде идет передача на Москву.

Так что мы, дальневосточники, благодаря ей имели возможность получать самую достоверную, точную и объективную информацию. Конечно, авторы и ведущие передачи довольно амбициозны и не совсем послушны, не всегда соглашаются с мнением начальства, но это как раз те люди, которые показывают, что видят, говорят, что думают, и не плющат под чужую дудку и по чужим нотам. Встречи именно с такими людьми нас и лишили, с чем я лично категорически не согласен.

Я. АЛЕКСАНДРОВ.

## В ПОСЛЕДНЮЮ МИНУТУ ГРАЖДАНЕ БАТУМИ ПОКУПАЮТ АВТОМАТЫ

Смидовичским райотделом внутренних дел задержаны два человека, прибывшие в поселок Николаевка из города Батуми с целью приобретения пяти автоматов. У одного из «гостей» изъят пистолет иностранной марки.

По словам задержанных, они являются представителями личной охраны одного из неформальных лидеров республики или, как они выразились, «своего президента».

## ОХ, И ДУРЯТ ЖЕ НАШЕГО БРАТА!

ПОЧЕМУ ВТОРОЙ ФЕСТИВАЛЬ ЕВРЕЙСКОЙ ПЕСНИ НЕ СТАЛ МЕЖДУНАРОДНЫМ

Во втором номере газеты «Взгляд» была помещена информация о том, что «...зарубежные исполнители, желавшие участвовать в фестивале еврейской песни и музыки, прибыть на этот фестиваль по различным причинам не смогут. К примеру, Даниэля Кемпина, прилетевшего в Москву из Вены, наши доблестные таможенники из-за каких-то неувязок с визой отправили обратно в Вену через час после приземления в столице СССР».

Прочитав это, я не мог, да и не хотел, согласиться с написанным, и вот почему. Во-первых, сам факт прилета и мгновенного улета «из-за каких-то неувязок с визой» что-то уж слишком нелепо. Зная нашу таможенную систему, можно с уверенностью сказать, что у 999 человек из 1000 находят какие-то неувязки с визой, но 999 человек из 1000 все-таки находят компромиссные пути. Здесь почему-то не наши.

Присланная из Биробиджана в Шереметьево для встречи зарубежных исполнителей Зубанова, по словам сотрудника отделения ФСИ П. Я. Темцины, несколько раз объявляла по селе-

ктору в аэропорту, вела переговоры с пограничниками, но гостей так и не выпустили. Только глупец может в это поверить. А может, гостей просто никто не встречал?

Побывавший в Израиле биробиджанец Яков Молчадский от имени и по поручению организаторов фестиваля пригласил гостей. Если бы мы научились так встречать, как приглашать! Не подозревающие ничего наивные гости приняли приглашение. Молчадскому же, находившемуся в это время в Москве и знавшему гостей в лицо, не доверили встречу. А выслали встречающую из Биробиджана. Но, видимо, из-за более важных дел гостей забыли встретить в аэропорту. Я не стал бы так уверенно обвинять незнакомых мне людей, если бы не одно письмо. Его написал Якову Молчадскому из Вены профессор Ной. Вот дословный перевод отрывка этого письма: «...Даниэль Кемпин, который сидит со мной, тоже немного в «трауре». Так же, как и я, так как мы имели очень много планов и довольно интересную программу. А Лея Шлагнер решила не ехать, пото-

му что нас там не будет. (После возвращения в Вену, профессор Ной позвонил остальным, собирающимся приехать, и рассказал о «торжественной встрече». — А. Я.) Я надеюсь, что совместная работа в будущем будет лучше. Ведь визы нас в Вену не ждали, но нам сказали, что если кто-то нас ждет из Биробиджана, нам выдают визы. Но никто нас не ждал. Меня выпустили в аэропорту Шереметьево. — А. Я.) искать женщину Зубанову, но из-за этого не было. После этого согласился, чтобы я позвонил по телефону (!) в Москву. Но никого не нашли...».

Это небольшой фрагмент из письма человека, которому у меня нет оснований не доверять. Я не собираюсь выяснять, кто кого обманул и кто кому «навешал лапшу на уши». Коль уж так жестоко обманули гостей, и этот обман влетел им (а не нам) в хорошую копеечку, то стоит с этим разобраться и, хотя бы ради вежливости, извиниться и не только перед иностранцами, но и перед биробиджанцами, которые так и не встретились с талантливыми зарубежными исполнителями.

А. ЯРМАРКОВ.

## Из писем бывших биробиджанцев КАК ДЕЛА, ЗЕМЛЯКИ?

...Ходили смотреть квартиру возле моря, в хорошем районе, правда, 4-й этаж здесь считается не очень хорошим. Три комнаты, кухня вся оборудована, кроме холодильника и газовой плиты, но это можно купить попозже. Телефон можно поставить всегда. Его только надо заказать в специальном заведении (я пока не знаю, как оно называется). Через 6 месяцев после заказа, будет телефон, и этот номер будет за мной сохраняться всегда и везде, где бы я ни жила, в каком бы городе — не важно. Если мы переезжаем на новую квартиру, телефон — с нами. Стоит это удовольствие 600 шекелей. Здесь продажей квартир занимаются специальные люди. Называются «маклеры», и адвокаты. Заключается договор, который подписывается адвокатом и нотариусом и обязательно выполняется.

Почему мы решили сразу купить квартиру? Потому что снять квартиру сейчас практически невозможно. СОХНУТ дает всего 160 долларов на квартиру в месяц, а это очень мало. 2-комнатная квартира в месяц стоит 300 долларов, а чтобы доплачивать каждый месяц, надо работать, да и жалко такие деньги выбрасывать на ветер. Государственных квартир нет. Их называют здесь «амигур». Амигур дают только пожилым людям, которые не смогут выплачивать мошкану (суду), и больным. А мы (слава Богу), молодые и здоровые, купим квартиру, будем работать, а если захотим другую, продадим одну, купим другую, где хотим и когда захотим. Теперь даже чтобы купить квартиру, нужно не менее 40 тыс. долларов.

Конечно, здесь изобилие всего. И продукты, и промтовары, и мебель, и все, все, все! Не скажу, что очень дорого, в пределах допустимого. В одном магазине дорожке, в другом дешевле. Очередей, конечно, нет нигде, кроме тех заведений, куда толпами ходят олимпы.

Здесь все рядом: школа, детсад, магазины, только вот работа, в основном, далеко, автобус дорогой. Мы живем не в самой Хайфе, а в крайотах (Кирыат-Биамек). Чтобы доехать до Хайфы, нужно заплатить два шекеля 40 отряд, а если ездить по крайотам на автобусе — 1 шекель 40 отряд. Поэтому очень много людей пользуются велосипедом. Хороший велосипед стоит 180—200 шекелей. Везде есть стоянки для велосипедов. Правда, велосипеды, как и у нас, тоже воруют. Говорят, что в основном воруют олимпы.

Пожилым человеку на работу устроиться практически невозможно. Молодым устроиться тоже нелегко, но молодые женщины часто приглашают сидеть с детьми, убирать квартиры, магазины. Мужчины очень часто и почти все работают дворниками. Я имею ввиду олимпы. И за эту работу бойня. Здесь это тоже считается хорошей работой, лишь бы работа.

В основном, конечно, здесь биробиджанцы дружны, но не все. Погода здесь солнечная, днем +28 градусов, утром температура чуть ниже. А дома сейчас прохладно, потому что пол выложен мраморной плиткой, но для лета это очень хорошо.

Заканчиваю. Пишите, С. Г. Хайфа.

## НА ПОВОДКЕ КОМЕНДАНТСКОГО ЧАСА

(Окончание.)

Начало на 1-й стр.)

передачи, а те, которые остаются, напоминают передачу времен застоя — с передовым опытом и конфетным комментарием. Репортажи из Литвы откровенно лживы. Видимо, именно потому, что однообразие и ущербность официальной информации честно и оперативно восполняло независимое агентство «Интерфакс», арендовавшее помещение в Гостелерадио; именно 11 января оно было закрыто в тот день, когда программа «Время» в репортаже из Вильнюса умудрилась не показать ни танков, ни десантников. Именно по этой же причине на три четверти была обрезана программа ТСН, о чем сегодня в «Вечерней Москве» сообщила

ведущая ТСН Татьяна Миткова.

Месяц назад, вступая в должность председателя Гостелерадио СССР, Леонид Кравченко заявил: «Я пришел, чтобы выполнить волю Президента». Печально, если в сворачивании гласности и состоит воля Президента.

Убежден: огромная доля вины в том, что произошло в Литве, лежит на Верховном Совете СССР. Депутаты, а точнее их традиционно послушное большинство, несмотря на неоднократные предостережения традиционного меньшинства, с легкостью наделили Президента чрезвычайными полномочиями. Вся беда в том, что неограниченная власть не может управляться экономическими рычагами — их нет. Зато у власти под руками хорошо отла-

женный и немного застоявшийся репрессивный механизм. Было ясно, что он и будет первым пущен в дело.

Как бы печально ни развивались события дальше, не стоит терять надежд. Страну нельзя бесконечно держать на поводке комедантского часа. Так было 73 года. Но они не принесли ни хлеба, ни радости. Наоборот, превратили некогда сильную державу в дистрофика с пальцем на ядерной кнопке. Жаль только потерянному времени, обманутых надежд. Не вернуть загубленных жизней тех, кто поверил в право жить свободно.

Но и повернуть время вспять не дано никому, ни при каких чрезвычайных полномочиях.

Передано по телефону 17 января.

ПРОИЗВОДСТВЕННО-КОММЕРЧЕСКИЙ КОНЦЕРН

«ВРЕМЯ»

Среди наших учредителей:

СП ФТИ «ВОСТОК»  
АССОЦИАЦИЯ АДС-ДАВЕСТ  
РЕО БАНК  
КЦ «ПОИСК»

Мы имеем отделения и филиалы в Хабаровске, Благовещенске, Белогорске, Тюмени, Омске, Калининграде, а также в Якутии, Армении и Литве.

Наши партнеры — фирмы Китая, КНДР, Австрии и Польши.

Качественное улучшение партнерских связей — постоянная забота концерна.

Изготовление строительных материалов и сувениров, нетрадиционная медицина и выращивание дикоросов, производство мясо-молочной продукции и коммерческая торговля, поставки компьютерной техники и программного обеспечения, реклама и туризм — вот наш бизнес! Мы можем делать его вместе с вами!



МП «ТРАНЗИТ».



Концерн «ВРЕМЯ» заключит договоры на поставку импортной компьютерной техники, телефаксов и автосекретарей, множительных аппаратов «Кэнон». Оплата в рублях, цены снижены. Предоставляем программное обеспечение, расходные материалы и гарантийное обслуживание. Отдел связи концерна обеспечит установку и сервисное обслуживание импортной аппаратуры связи.

Концерн «ВРЕМЯ» оказывает предприятиям и гражданам методическую и юридическую помощь в создании малого предприятия. Мы поможем сформировать ваш уставной фонд, подберем приемлемое помещение и оборудование. Решение ваших проблем — дело «Времени»!



682200, г. Биробиджан, пр. 60 лет СССР, 14.

Тел.: 6-71-23, 6-72-05, 6-73-03, 6-54-22.

«ВРЕМЯ» РАБОТАЕТ НА ВАС!

ВСЯКАЯ ЧИНА

ЧТОБЫ НЕ ПОВРЕДИТЬ ЗАМШЕВУЮ НАКИДКУ,

водитель кооперативного такси постелил на переднее сиденье красный бархатный вымпел, по которому «златом» написано: «Победителю социалистического соревнования».

Вместо занавеси в одном из автобусов маршрута № 2 в Биробиджане используется красный флаг с серпом и молотом в уголке. Люди нового перестроенного поколения нашли новое применение атрибутам коммунизма.

НЕ БУДЬ СКОТИНОЙ СО СКОТОМ

Иранец Башир Хедмат, по свидетельству односельчан, никогда не отличался вежливым обращением со скотом, стоически сносившим все обиды. Но когда Башир прервал половой акт своего осла, чтобы продолжить пахоту, тот решил, что это уже слишком. Взбешенный осел накинулся на хозяина и перекусил ему горло. Крестьянин скончался на месте.

Об этой деревенской трагедии сообщило агентство ИРНА.

Александр ЕЛИСТРАТОВ.

НЕ ДАЙ ОГНЮ ПОГАСНУТЬ



В 3622 году от сотворения мира (139 год до н. э.) евреи разгромили войско греческого царя Антиоха и принялись восстанавливать осквернен-



ный язычниками Бейт-Амигдаш (храм)... Так традиционно начинается рассказ об одном из самых веселых ре-

лигиозных праздников — Хануке.

На протяжении веков, из года в год, в одно и то же время зажигались Ханукальные свечи, извещающая весь мир о совершенном чуде.

Но такого празднования свет еще не знал. Торжества состоялись в концертном зале телестудии «Останкино». После грандиозного праздничного концерта, веселья, закуски и «лехаим» был проведен межконтинентальный телемост, организованный всемирным Хабад-Любавичским Движением. Одновременно работающие восемь спутников космической связи объединили 15 стран мира: СССР, США, Англию, Францию, Италию, Израиль, Австралию, Сирию, Марокко, Гонконг, Южную Африку, Аргентину, Бразилию, Уругвай и Канаду, где сотни тысяч евреев вместе праздновали веселый праздник огней и зажигали Ханукальную Менору.

А. ЯРМАРКОВ.

Фото автора.

КОГДА

Холодной купелью завершилось воскресное приключение для двух влюбленных из австрийского местечка Фелькермаркт. Не найдя более подходящего места, они рискнули уединиться в машине, припаркованной в безлюдном месте на отлогом берегу небольшого водохранилища.

Дождавшись сумерек, влюбленные самозабвенно предались занятию, ради которого, собственно, и совершили вылазку на природу. Увлечшись, молодые люди не заметили, как машина, сойдя с тормозов, медленно тро-

нулась с места и, набирая ход, покатила к воде. Громкий всплеск заставил их вспенуться. Мгновенно оценив опасность экстренного аварийного погружения, незадачливые грешники вос-

НЕ ДЕРЖАТ

пользовались единственным путем к спасению — открытым боковым окном тонущего авто. Хорошо еще, девушка умела плавать и смогла кое-как вытащить из холодной воды своего едва не захлебнувшегося спутника. Стуча зубами, в костюмах Евы и Адама — ибо прочие вещи пошли ко дну, — любовники двинулись, скрыва-

ясь в придорожных кустах, в сторону ближайшего жилья. Сердобольные хозяева приютили новоявленных «изгнанников из рая» до утра, обогрели и снабдили одеждой. Вызванным на другой день к месту происшествия пожарным удалось поднять на поверхность и автомобиль, затонувший, как оказалось, на 7-метровой глубине..

ТОРМОЗА

Эту весьма поучительную историю можно закончить такой моралью в назидание искателям любовных приключений: прежде чем окунуться в пучину страсти, не забудьте проверить тормоза. Юрий КОЗЛОВ.

◆ «Взгляд» — независимая еженедельная газета.  
◆ Учредитель — Еврейский областной филиал ФСИ СССР.  
◆ Создатели — предприятие «ЕвроИнко» и кооператив «Легковик».

Л. ШКОЛЬНИК — главный редактор газеты «Взгляд».

Д. ВАЙСЕРМАН — редактор газеты «Взгляд».

◆ Над номером работали журналисты Л. СКЛЯР и А. ДРАБКИН.

◆ Адрес редакции: 682200, Биробиджан, а/я 77.  
◆ Тираж — 3000 экз.  
◆ Цена номера — 50 коп.  
◆ «Взгляд» отпечатан в типографии № 3 Крайполиграфиздата.